
Έξι Έλληνες καλλιτέχνες δημιουργούν τέχνη από το μέλλον

Γνωρίστε τους Έλληνες καλλιτέχνες και designers που εμπνέονται από τον κόσμο των νέων τεχνολογιών.

11' 16" χρόνος ανάγνωσης Ακούστε το άρθρο

«Αναζητώντας τον Κολωνό» στη Νέα Ζωή, στον Ασπρόπυργο. Η εγκατάσταση της Αλαβάνου παρουσιάζεται έως
τις 27/11 στην Μπιενάλε της Βενετίας (greekpavilion2022.gr).
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την τηλεφωνική επικοινωνία που έχω µε τη Λουκία Αλαβάνου, την εικαστικό που
εκπροσωπεί τη χώρα µας στην 59η Μπιενάλε Τέχνης της Βενετίας µε την

εγκατάσταση «Αναζητώντας τον Κολωνό», της εξηγώ ότι το πρίσµα µέσα από το οποίο
θα φωτίσουµε τη συµµετοχή της είναι η παραγωγή ενός καλλιτεχνικού έργου µε τη
χρήση νέων τεχνολογιών. Ξεκινώ λοιπόν ρωτώντας πώς γυρίστηκε το υβριδικό αυτό
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αφήγηµα, διάρκειας 17΄, µε την τεχνολογία VR (virtual reality). «Η κάµερα αυτή
µοιάζει µε σφαίρα, έχει ένα φάσµα 360 µοιρών, δηµιουργεί ένα µικρό αµφιθέατρο, δεν
υπάρχουν κρυφά σηµεία, δεν υπάρχει το “πίσω από την κάµερα”. Όλοι, και εγώ και το
συνεργείο, αποτελούσαµε µέρος της ιστορίας. Αυτό σαν προσέγγιση έχει περισσότερα
κοινά στοιχεία µε το θέατρο παρά µε τον κινηµατογράφο. Είναι πιο αυθόρµητος τρόπος.
Η συγκεκριµένη κάµερα δεν καδράρει, δεν επιλέγει». Επισηµαίνει πως πέρασε αρκετό
χρόνο στη Νέα Ζωή στον Ασπρόπυργο, όπου µετέφερε τη δική της ερµηνεία πάνω στην
τραγωδία του Σοφοκλή Οιδίπους επί Κολωνώ. Τοποθετούσε την κάµερα στη µέση του
οικισµού και τόσο οι Ροµά όσο και οι συνεργάτες της κινούνταν γύρω της,
προσπαθώντας να εξοικειωθούν µε τα «µάτια» της. «Μπορώ να πω πως η µεθοδολογία
µας είχε αρκετές κοινές αναφορές µε τα µπουλούκια. Ξέρετε, πήγαιναν και έστηναν µε
ό,τι έβρισκαν και αργότερα ανακάλυψα πως ο Οιδίπους επί Κολωνώ ήταν αρκετά συχνά
στο ρεπερτόριό τους».

ΛΟΥΚΙΑ ΑΛΑΒΑΝΟΥ
Η εμπειρία του ξένου σε περιβάλλον εικονικής πραγματικότητας





Πώς βρέθηκε, όµως, σε αυτό το γκέτο της Δυτικής Αττικής και πώς συσχέτισε τη δική
τους περιθωριοποίηση µε τη µοίρα του εξόριστου ήρωα; «Η κοινότητα των Ροµά στη
Νέα Ζωή προέρχεται από τη Θήβα, όπως και ο Οιδίποδας. Eκείνος φτάνει διαλυµένος
και αντιµετωπίζεται σαν ξένος στον Κολωνό, οι Ροµά, επίσης, αισθάνονται ξένοι έξω από
τα όρια του οικισµού και του τρόπου ζωής τους. Κι εγώ σαν ξένη έφτασα εκεί και
ζήτησα τη βοήθειά τους. Η εµπειρία και η αποδοχή του ξένου είναι πολύ σηµαντική για
την κατανόηση του έργου. Όταν είδα την περιοχή, αµέσως σκέφτηκα πως είχα βρει το
σκηνικό µου».  

Διευκρινίζει πως δεν έχει κανένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την αρχαία ελληνική
δραµατουργία, απλώς έτυχε εκείνη την περίοδο να διαβάσει το έργο και τη συνεπήρε.
«Με συγκλόνισε η ανάγκη ενός ανθρώπου –τον οποίο κυρίως γνωρίζουµε ως υπερήρωα
και ελάχιστα συνδέουµε το όνοµά του µε έναν τραγικό, τυφλό γέροντα– να κάνει το σώµα
του αποδεκτό µετά τον θάνατό του και να πει την αλήθεια του. Ο Σοφοκλής δηλαδή τον
παρουσιάζει µε εντελώς αντίθετο τρόπο από ό,τι τον βλέπουµε στον Οιδίποδα Τύραννο.
Του δίνει δικαίωση. Δείχνει ότι φταίνε οι θεοί, όχι ο ίδιος. Αυτή η ανάγκη ενός
ανθρώπου να απολογηθεί µε έκανε να τον ταυτίσω µε πολλούς ήρωες της εποχής µας. Ο
Έντουαρντ Σνόουντεν, για παράδειγµα, ένας σύγχρονος εξόριστος που βιώνει µια
τραγική αλήθεια. Θέλει να τη µοιραστεί και του κλείνουν το στόµα». Η Ελληνίδα
δηµιουργός βρίσκει αντιστοιχίες µε τη σύγχρονη εποχή και µε το σώµα του Οιδίποδα. Ο
Κρέοντας προσπαθεί να τον πείσει να επιστρέψει στη Θήβα, θέλοντας να διασφαλίσει ότι
πληρούνται οι προϋποθέσεις για να επαληθευτεί ο χρησµός που είχε λάβει και ήθελε τη
σορό του Οιδίποδα να δίνει δύναµη στην πόλη. «Μετατρέπεται έτσι το σώµα του
Οιδίποδα σε πολιτικό εργαλείο, όπως ακριβώς συµβαίνει και µε τις σορούς των
ανθρώπων στο Αιγαίο. Τα νεκρά σώµατά τους γίνονται πεδίο αντιπαράθεσης ανάµεσα
στις χώρες». 

©Jacopo Salvi, Courtesy La Biennale di Venezia





Στο Ελληνικό Περίπτερο υπάρχουν 4 θόλοι εµπνευσµένοι από τις κάψουλες που είχε
σχεδιάσει ο αρχιτέκτονας Τάκης Ζενέτος. Τόσο οι θόλοι όσο και το sound design που
επιµελήθηκε ο Μανόλης Μανουσάκης µέσα από ένα επεξεργασµένο αρχείο ήχων από τη
Νέα Ζωή συµβάλλει στο να εντείνει ακουστικά αυτή την εµπειρία θέασης. Ο Ζενέτος
µιλούσε για επικοινωνίες µέσα από την αποµόνωση, εµένα αυτό µε παραπέµπει στα
κοινωνικά µέσα δικτύωσης, στη σχέση που αναπτύσσουµε µέσα από αυτά µε µια
εικονική πραγµατικότητα». Η σύνδεση µε τον Ζενέτο δεν αφορά το αισθητικό ή
αρχιτεκτονικό κοµµάτι, αλλά, όπως εξηγεί, λειτουργεί σε ένα πιο υπόγειο επίπεδο. «Αυτό
οφείλει να κάνει ένας καλλιτέχνης, να συνδέσει αυτά που σε µια πρώτη ανάγνωση
φαίνονται αντιφατικά. Δεν είναι επιστηµονική έρευνα, είναι καλλιτεχνικό έργο, πρέπει ο
δηµιουργός να αισθάνεται ελεύθερος να κάνει τους δικούς του συνειρµούς. Αν πρέπει,
ωστόσο, να παραβώ τους κανόνες µου, θα µπορούσα να επιχειρήσω µια πιο προφανή
σύνδεση ανάµεσα στους Ροµά και τον Ζενέτο. Υπάρχουν πολλά κοινά στον τρόπο που οι
Ροµά αντιµετωπίζουν την ύλη και την έννοια της ιδιοκτησίας µε αυτά που
πραγµατεύτηκε ο σπουδαίος αρχιτέκτονας».  
loukiaalavanou.com
Ξένια Γεωργιάδου

☛ Η έκθεση διοργανώνεται µε την υποστήριξη του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού, µε φορέα υλοποίησης την Εθνική Πινακοθήκη. Η πρώτη έκδοση της
ταινίας Στον Δρόµο για τον Κολωνό πραγµατοποιήθηκε µε τη συµβολή του Onassis
Culture και ανήκει στη συλλογή του Ιδρύµατος Ωνάση.

ΠΕΤΡΟΣ ΜΩΡΗΣ
Εντροπική μεταμόρφωση



Γεννήθηκε το 1986, είναι πτυχιούχος της Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών της Αθήνας
και του µεταπτυχιακού προγράµµατος Curating του Goldsmiths University του

Το Spirit Structure είναι ένα υβριδικό 3D printed και video-projection γλυπτό.



Λονδίνου. Με τον Πέτρο γνωριστήκαµε το 2013 στο πλαίσιο της έκθεσης του ΕΜΣΤ «Εκ
Νέου, Μια Γενιά Ελλήνων Καλλιτεχνών», όπου, σε συνεργασία µε το Εθνικό Κέντρο
Τεκµηρίωσης, έξι καλλιτέχνες, µεταξύ των οποίων και εκείνος, υλοποίησαν έργα
χρησιµοποιώντας σύγχρονα τεχνολογικά εργαλεία και ανοικτά δεδοµένα. Ήταν η πρώτη
φορά που παρακολουθούσα από κοντά καλλιτέχνες να δουλεύουν µε τεχνολογία που σε
εµένα έµοιαζε µε επιστηµονική φαντασία – εκείνοι απλώς έβλεπαν το µέλλον. Οι
διαδικασίες και οι ορολογίες που άκουσα τότε πρώτη φορά, όπως έργα από
τρισδιάστατη εκτύπωση ή ανοικτή κατασκευή, µε αλγορίθµους και AI, σήµερα είναι
κοµµάτι της καθηµερινότητάς µας και του έργου σηµαντικών καλλιτεχνών. 

Ο Πέτρος Μώρης ήταν υποψήφιος για το βραβείο ΔΕΣΤΕ το 2015, έχει παρουσιάσει
ατοµικές εκθέσεις του σε γκαλερί παγκοσµίως, ενώ έχει πάρει µέρος σε οµαδικές
εκθέσεις, όπως στην Μπιενάλε της Αθήνας το 2021 και της Σιγκαπούρης το 2019. Ο
Πέτρος παρουσίασε το έργο του Spirit Structure στο GAMeC στο Μπέργκαµο το 2022.
Το Spirit Structure είναι ένα υβριδικό 3D printed και video-projection γλυπτό που
αντανακλά το αλλόκοτο του εσωτερικού της σωµατικής φόρµας, τον σιωπηλό αέναο
χορό των ζωτικών κυκλοφορικών συστηµάτων, την ευθραυστότητα και τη ζωντάνια του
Άλλου που βρίσκεται στον εσωτερικό εαυτό. Αποτέλεσµα της υπολογιστικής
επεξεργασίας αλγορίθµων µηχανικής µάθησης, η µεταλλασσόµενη προβολή του
καθρεφτίζει τις πολυκλιµακωτές δοµές από τον ανόργανο στον φυτικό και ζωικό τοµέα,
τις δικτυωµένες υποδοµές που διευκολύνουν τη σύγχρονη κοινωνικότητα, τα κβαντικά
και κοσµικά φαινόµενα ροής, την κίνηση και την εντροπική µεταµόρφωση. 
petrosmoris.com
Ελίνα Δηµητριάδη

☛ Ο Πέτρος Μώρης παρουσίασε φέτος το έργο του Spirit Structure στο GAMeC στο
Μπέργκαµο.

ΖΩΗ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΑΚΗ
Φωτογραφία τεκμηρίωσης από μια μηχανή





Στην εγκατάσταση «Electric Dreams» της Ζωής Χατζηγιαννάκη παρακολουθούµε έναν
υπολογιστή σε έναν ερειπωµένο χώρο γραφείου να «προσπαθεί» να διερευνήσει τι
υπάρχει πέρα από τα όρια του σκοτεινού και εγκαταλελειµµένου δωµατίου στο οποίο τον
έχουν αφήσει. Μέσω της εφαρµογής Google street view, ο υπολογιστής κατορθώνει να
περιπλανηθεί στην πόλη. Τραβά screen shots και, πειράζοντας στοιχεία από τις
φωτογραφικές αυτές συνθέσεις, δηµιουργεί µια δική του εκδοχή του κόσµου. Την ιδέα
αυτή η εικαστικός την εξέλιξε στο έργο που θα δείξει στην οµαδική έκθεση «Weaving
Wolds», σε επιµέλεια Δάφνης Δραγώνα. Μέσω µιας εφαρµογής που σχεδίασε ο
προγραµµατιστής Κωστής Σαΐτας-Ζαρκιάς, ο επισκέπτης µπορεί τώρα να δώσει
συντεταγµένες ενός τόπου, αφήνοντας στη «µηχανή» την τελική επιλογή φωτογραφιών.
«Η φωτογραφία, πλέον, έχει πάρει µια άλλη κατεύθυνση», υποστηρίζει η Ζωή. «Με
ενδιαφέρει το µάτι της µηχανής –τα drones, οι κάµερες παρακολούθησης, τo google
street view–, τι είναι αυτό που καταγράφεται και πόσο διαφέρει η διαδικασία όταν
εµπλέκεται το ανθρώπινο κριτήριο». Ήδη από τα χρόνια των µεταπτυχιακών σπουδών
της στο Goldsmiths του Λονδίνου, την απασχολούσαν οι δυνατότητες της ψηφιακής
εικονογραφίας. «Αυτό που, κυρίως, ερευνώ είναι η σχέση της φωτογραφηµένης
πραγµατικότητας µε τα πραγµατικά περιστατικά, την αλήθεια ενός γεγονότος. Τι µένει
τελικά; Ποιος το αποφασίζει αυτό;» διερωτάται. Επισηµαίνει πως κάθε εποχή έχει τα
µέσα και την τέχνη που χρειάζεται για να µπορέσει να διηγηθεί, να περιγράψει ή να
κατανοήσει αυτό που έχει σηµασία. «Δεν βρίσκω κανένα νόηµα πλέον να αποκαλούµαι
φωτογράφος. Τις µηχανές τις αντιµετωπίζω µε συµπάθεια. Οι άνθρωποι κατά κάποιον
τρόπο αποτύχαµε, ας δούµε αν εκείνες µπορούν να υπηρετήσουν πιο πιστά την ιδέα του



ντοκουµέντου». 
zoehatziyannaki.com
Ξένια Γεωργιάδου

☛ Από 20/05 έως 25/06, Weaving Worlds, Deree – The American College of Greece,
Γραβιάς 6, Αγία Παρασκευή. acg.edu/events/weaving-worlds 

ΤΕΟ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ
Ψηφιακοί, ποιητικοί κόσμοι 

Ο 34χρονος καλλιτέχνης μπλέκει το εικονικό και το φυσικό. 



«Τον τελευταίο καιρό εστιάζω την πρακτική µου στην ιδέα των Performative Systems.
Επιδιώκω, δηλαδή, τη δηµιουργία καλλιτεχνικών έργων που µπορούν να λειτουργήσουν
ως ζωντανά συστήµατα, παράγοντας δυναµικά και απροσδόκητα αποτελέσµατα σε
πραγµατικό χρόνο», µου λέει ο Τεό Τριανταφυλλίδης. Ο 34χρονος καλλιτέχνης, γνωστός
για τους σύνθετους κόσµους που δηµιουργεί, µπλέκει το εικονικό και το φυσικό µε τους
πιο παράξενους και ποιητικούς τρόπους. «Κάπως έτσι, θέλω να αναδείξω ορισµένα
κριτικά ερωτήµατα γύρω από τις επιπτώσεις της τεχνολογίας στον πολιτισµό και στις
ανθρώπινες σχέσεις. Αντλώ έµπνευση τόσο από την παρατήρηση της φύσης και τις
πολύπλοκες διεργασίες της όσο και από διάφορες διαδικτυακές κοινότητες και την
κουλτούρα του Gaming», τονίζει. Ο Τεό δηµιουργεί παραστάσεις, µεικτές εµπειρίες
πραγµατικότητας, παιχνίδια και διαδραστικές εγκαταστάσεις. Με µεταπτυχιακό από το
UCLA στον τοµέα των Design Media Arts και πτυχίο αρχιτεκτονικής από το ΕΜΠ, έχει
παρουσιάσει τη δουλειά του σε µουσεία όπως το Hammer Museum του Λος Άντζελες
και το NRW Forum του Ντίσελντορφ. Συµµετείχε στο Hyper Pavilion στην Μπιενάλε της
Βενετίας του 2017 και στην Μπιενάλε της Αθήνας του 2018: ANTI-, ενώ πριν από δύο
χρόνια παρουσίασε το Anti-Gone στο φεστιβάλ Sundance των ΗΠΑ.

Τον ρωτώ πώς γεννήθηκε το ενδιαφέρον του γύρω από την digital art. «Αφορµή ήταν η
συνειδητοποίηση ότι το µεγαλύτερο µέρος της ζωής µας το περνάµε πλέον σε
ψηφιακούς χώρους, πράγµα που σηµαίνει ότι απαιτούνται νέες στρατηγικές για την
κριτική και την ανάπτυξη της ψηφιακής σφαίρας. Η καλλιτεχνική κοινότητα οφείλει να
βρίσκεται στην πρώτη γραµµή αυτής της συζήτησης, διαφορετικά η βιοµηχανία της

©Theo Triantafyllidis, Courtesy of the artist



τεχνολογίας θα αναπτύσσεται χωρίς επίγνωση των κοινωνικών και πολιτισµικών
αλλαγών που µπορεί να προκαλεί», ξεκαθαρίζει. «Αυτή την περίοδο προσπαθώ να
επικεντρωθώ περισσότερο στη θεωρία των παιχνιδιών και να εµβαθύνω σε κάποια
γενικότερα ερωτήµατα γύρω από αυτήν», καταλήγει. slimetech.org, @ theo.trian
Βλάσης Κωστούρος  

☛ O Τεό Τριανταφυλλίδης επιµελείται τα σκηνικά και τον σχεδιασµό βίντεο στη νέα
παράσταση της Λένας Κιτσοπούλου στη Στέγη, Φράνκενσταϊν – 
Ο χαµένος παράδεισος (18/05-05/06).

ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΟΓΔΑΝΗΣ
Εξερευνώντας τις δυνατότητες μιας τέχνης αρχαίας

O Γιάννης Βογδάνης παντρεύει δύο κόσμους. 





«Δεν είµαι ούτε προγραµµατιστής, ούτε γλύπτης, κεραµίστας ή robotic engineer. Είναι
κάπως προβληµατικό όλο αυτό, επειδή η κοινωνία απαιτεί πολύ συγκεκριµένους τίτλους
για τον καθένα µας, αλλά η δική µου περίπτωση δεν εµπίπτει σε µία µόνο κατηγορία»,
εξηγεί ο 30χρονος Γιάννης Βογδάνης, όταν τον ρωτώ µε ποια επαγγελµατική ιδιότητα
συστήνεται. Η καλλιτεχνική του πρακτική συνδυάζει τις νέες τεχνολογίες, το craft και το
design. Αποφοίτησε από την «Accademia de Belle Arti di Roma», µε κατεύθυνση τη
φωτογραφία, παράλληλα όµως, ήδη από τα χρόνια των σπουδών, εκδήλωσε ενδιαφέρον
για κυκλώµατα και γλώσσες προγραµµατισµού. Σύντοµα, απέκτησε αρκετές δεξιότητες
ώστε να απασχοληθεί σε τεχνολογικές start up στο Σαν Φρανσίσκο, ενώ ένα
µεταπτυχιακό στο advanced interaction design από το Πανεπιστήµιο UPC στη
Βαρκελώνη τον έφερε πιο κοντά στον τρόπο που εκείνος προσεγγίζει την τέχνη, µε νέα
υλικά και έµφαση στο digital fabrication. Με τα κεραµικά αντικείµενα ασχολείται
σχεδόν τρία χρόνια. «Η τεχνολογία σού δίνει τη δυνατότητα να ερευνήσεις τα όρια ενός
υλικού που υπάρχει στη ζωή µας χιλιάδες χρόνια και να δεις τι νέο µπορείς να κάνεις µε
αυτό, δηµιουργώντας κάτι που δεν µπορεί να γίνει από ανθρώπινο χέρι». Τα σχέδιά του
γράφονται σε κώδικες και στη συνέχεια µεταγράφονται πάνω στην επιφάνεια του πηλού
από 3D printers που έχει φτιάξει ο ίδιος. Τα patterns του είναι εµπνευσµένα από τη
φύση, αλλά µπορεί να είναι και η κυµατοµορφή ενός τραγουδιού που µπορεί να
αποτυπωθεί πάνω στο υλικό. «Η κεραµική µε συναρπάζει γιατί µου επιτρέπει να
δουλεύω µε τα χέρια µου, να φτιάχνω τον πηλό και να αξιοποιώ όσα έµαθα από το
προγραµµατιστικό κοµµάτι για να φτάσω σε ένα συγκεκριµένο αποτέλεσµα. Παντρεύω
δύο κόσµους».
binaryceramics.com
Ξένια Γεωργιάδου

☛ Τα σχέδιά του γράφονται σε κώδικες και στη συνέχεια µεταγράφονται πάνω στην
επιφάνεια του πηλού από 3D printers που έχει φτιάξει ο ίδιος.

ΚΥΡΙΑΚΗ ΓΟΝΗ
Νέες τεχνολογίες και πραγματικότητα





Ένα avatar, ένας ψηφιακός βοηθός, µε τη φωνή και το πρόσωπο της ηθοποιού Σοφίας
Κόκκαλη µοιάζει να λειτουργεί αυθαίρετα. Μοιράζεται πληροφορίες γύρω από την
Τεχνητή Νοηµοσύνη, τις υποδοµές που υπάρχουν πίσω από συσκευές σαν την ίδια,
εκµυστηρεύεται τα υλικά από τα οποία είναι φτιαγµένη και συµβουλεύει το κοινό πώς να
παραµείνει εκτός του εύρους τέτοιων µηχανών. Σχολιάζει ακόµη πώς τα στερεότυπα των
ανθρώπινων κοινωνιών εδραιώνονται και διαιωνίζονται και στον ψηφιακό κόσµο. Η
µάλλον προφητική video εγκατάσταση της Κυριακής Γονή για τον τρόπο που
αντιλαµβανόµαστε την Τεχνητή Νοηµοσύνη και τον ρόλο της στη ζωή µας φέρει τον
τίτλο «Not allowed for algorithmic audiences» και υλοποιήθηκε µετά από ανάθεση της
Deutsche Telecom στην Ελληνίδα καλλιτέχνιδα. «Ξεκινώ πρώτα από την ιστορία που
θέλω να πω και την έρευνα που βρίσκεται πίσω από αυτήν και, όταν το αφήγηµα
αποκτά κάποιο βάρος, αφήνω εκείνο να µου υποδείξει ποια εργαλεία θα χειριστώ»,
σηµειώνει η ίδια. Με σπουδές στην κοινωνική ανθρωπολογία στο Πάντειο Πανεπιστήµιο
και στο Leiden της Ολλανδίας, αλλά και πτυχίο και µεταπτυχιακό τίτλο πάνω στις
ψηφιακές µορφές τέχνης από την Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών της Αθήνας,
χρησιµοποιεί όλα της τα ερεθίσµατα για να θίξει το πώς διαµεσολαβείται η πρόσληψη
της πραγµατικότητας µέσα από τις νέες τεχνολογίες. «Στις εγκαταστάσεις µου ισορροπώ
το πλασµατικό µε το πραγµατικό. Χρησιµοποιώ πάντα σχέδιο αλλά και εφαρµογές
επαυξηµένης πραγµατικότητας, κώδικες και video, επιχειρώντας άλµατα ανάµεσα στο
χθες και το σήµερα. Αισθάνοµαι πολλές φορές σαν να είµαι σε ένα playground, όπου
µπορώ να επιλέξω τα κατάλληλα µέσα για να δηµιουργήσω έναν κόσµο και να
προσκαλέσω και άλλους σε αυτόν».


